

Пролетарият всех стран, соединяйтесь!

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 232  
1922

Вторник, 16 ноября 1943 года

Год издания XXIV  
Цена 20 коп.

## ПРИКАЗ

### ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу армии ВАТУТИНУ

Войска 1-го УКРАИНСКОГО ФРОНТА, продолжая успешное наступление, в ночь на 13 ноября, в результате стремительного удара конницы и пехоты, овладели крупным областным центром Украины — городом ЖИТОМИР — важнейшим узлом коммуникаций и мощным опорным пунктом обороны немцев.

В боях за освобождение города ЖИТОМИР отличились кавалеристы генерал-лейтенанта БАРАНОВА и войска генерал-полковника МОСКАЛЕНКО.

Особенно отличились: 1 гвардейская ордена Ленина Краснознаменная Ставропольская имени Блинова кавалерийская дивизия генерал-майора ОВАР, 2 гвардейская Краснознаменная Крымская имени Совнаркома УССР кавалерийская дивизия полковника МАМ-СУРОВА, 7 гвардейская Краснознаменная кавалерийская дивизия полковника ВАСИЛЬЕВА, 61 отдельный танковый полк майора ЕРМОЛЕНКО, 87 отдельный танковый полк подполковника ИВАШОВА, 230 отдельный танковый полк подполковника ЩЕРБАТКОВА, 1461 самоходный артиллерийский полк подполковника НИКУЛИНА, 23 Киевская стрелковая дивизия полковника БАСТЕЕВА, 30 Киевская стрелковая дивизия полковника ЯНКОВСКОГО, 218 Ромоданско-Киевская стрелковая дивизия генерал-майора СКЛЯРОВА, 17 Киевская артиллерийская дивизия генерал-майора артиллера ВОЛКИН-ШТЕЙН, 83 гвардейский минометный полк подполковника ГОЛУБЕВА, 1 гвардейский минометный полк подполковника СЕРЕДНЯК, 143 истребительный противотанковый артиллерийский полк подполковника КАЛАШНИКОВА, 222 Киевский истребительный противотанковый артиллерийский полк майора КОДЯКОВА, 1660 истребительный противотанковый артиллерийский полк подполковника ЧЕРНЯК, 839 Киевский гаубичный артиллерийский полк подполковника БОГАТЫРЬЕВА.

В ознаменование одержанной победы соединениям и частям, отличившимся в боях за освобождение города ЖИТОМИР, присвоить наименование „ЖИТОМИРСКИХ“.

Впредь эти соединения и части именовать:

1-й гвардейский Житомирский имени Совнаркома УССР кавалерийский корпус,

7-я гвардейская Краснознаменная Житомирская кавалерийская дивизия,

61-й Житомирский отдельный танковый полк,

87-й Житомирский отдельный танковый полк,

230-й Житомирский отдельный танковый полк,

1461-й Житомирский самоходный артиллерийский полк,

23-я Киевско-Житомирская стрелковая дивизия,

30-я Киевско-Житомирская стрелковая дивизия,

17-я Киевско-Житомирская артиллерийская дивизия,

83-й гвардейский Житомирский минометный полк,

1-й гвардейский Житомирский минометный полк,

143-й Житомирский истребительный противотанковый артиллерийский полк,

222-й Киевско-Житомирский истребительный противотанковый артиллерийский полк,

1660-й Житомирский истребительный противотанковый артиллерийский полк,

839-й Киевско-Житомирский гаубичный артиллерийский полк.

1-й гвардейский Житомирский имени Совнаркома УССР кавалерийский корпус, 2-ю гвардейскую Краснознаменную Крымскую имени Совнаркома УССР кавалерийскую дивизию и 218-ю Ромоданско-Киевскую стрелковую дивизию представить к награждению орденом Красного Знамени.

1-ю гвардейскую ордена Ленина Краснознаменную Ставропольскую имени Блинова кавалерийскую дивизию представить к награждению орденом Суворова 2 степени.

Сегодня, 13 ноября, в 19 часов 30 минут столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим город ЖИТОМИР, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия **ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ** всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города ЖИТОМИР.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза  
**И. СТАЛИН.**

13 ноября 1943 года.



Вслед за Киевом доблестная Красная Армия вписала в летопись истории золотыми буквами еще одну замечательную победу — славный советский город Житомир освобожден от немецко-фашистских банд.

Над городом гордо реет знамя нашей Родины.

На новую победу родной Красной Армии томищи отвечают новыми подвигами, самоотверженным трудом для фронта, для страны.

Слава героям-воинам Житомирских полков и дивизий!

Ломай хребт  
пришельцам лютым.  
Пусть беспощадной  
будет мсть!..

Грохочет Родина  
салютом  
В твою, советский воин,  
честь.



**САЛЮТ РОДИНЫ!**

Плакат работы художника И. Тондзе.

## РАБОТАТЬ НА ПОЛНУЮ МОЩНОСТЬ! —

ТАКОВ ОТВЕТ ПАТРИОТОВ НА ПРИЗЫВ  
ЛЮБИМОГО СТАЛИНА

### Дело огромной важности

На предприятиях города начался общественный смотр использования людских и производственных ресурсов. Это мероприятие, рожденное творческой инициативой кировцев, проводится в момент нового огроного патриотического подъема трудящихся нашего города, вызванного историческим докладом товарища Сталина 6 ноября 1943 г.

Работать для фронта на полную мощность, в полную меру своих сил и возможностей, изыскать и привести в действие новые резервы и ресурсы — под этим боевым лозунгом проводится общественный смотр.

Как показали первые результаты смотра на ряде предприятий, это мероприятие себя полностью оправдало. Во-первых, оно позволяет лучше использовать кадры, лучше организовать труд, выявляя и устраняя причины невыполнения норм отдельными рабочими. Четкая организация производственного процесса позволяет намного увеличить производительность труда.

Во-вторых, тщательно изучая использование оборудования, внося творческие рационализаторские предложения, рабочие и командиры улучшают технологию и культуру производства и этим намного увеличивают выпуск продукции.

Этому учит первый опыт Томского ордена Трудового Красного Знамени инструментального, электромеханического и электромоторного заводов.

Однако еще не на всех предприятиях общественный смотр получил широкое распространение. На заводах — электроламповом, „Республика“, на заводе по ремонту подшипников с этим делом медлят.

А между тем сама жизнь показала всю важность этого мероприятия. Бюро горкома ВКП(б) обязало всех директоров предприятий, руководителей партийных комсомольских и профсоюзных организаций по-боевому организовать проведение общественного смотра.

Смотр поможет нам мобилизовать и привести в действие новые резервы и намного увеличить свою помощь фронту.

Шире размах общественного смотра!

### Первые шаги

На Томском ордена Трудового Красного Знамени инструментальном заводе создан штаб по общественному смотру использования людских и производственных ресурсов. В состав штаба вошли инженерно-технические работники, командиры производства.

Члены штаба распределили между собой разделы работы. Тов. Ермаков организует проведение смотра по использованию станков, выявлению их простоев, качеству смазки, освоению станков рабочими и т. д. Тов. Макалов организует работу смотра по выполнению норм, расстановке кадров и т. п. Определенные разделы работы поручены и другим членам штаба.

В цехах созданы цеховые комиссии по проведению смотра.

Новое мероприятие — общественный смотр использования людских и производственных ресурсов — встретило горячее одобрение рабочих, инженерно-технических работников и командиров производства. Уже сейчас разработано 35 предложений, имеющих серьезное значение в деле улучшения техники и культуры производства. Так, внесено предложение об изготовлении станка для штамповки квадрата межкис метчиков. Это предложение является новым в технологии инструментального производ-

ства и обеспечивает значительный рост выпуска продукции. Внесено предложение — вместо фрезеровки ножей сборных фрез делать их проратку. Это предложение в 15 раз увеличит выпуск продукции.

Группа инженерно-технических работников и командиров производства предложила вместо масла на автоматах применять эмульсию, причем применять так, чтобы не получалось коррозия металла. Чтобы разрешить это предложение, нам нужна серьезная помощь со стороны ученых, и мы надеемся на нее.

Внесено предложение применять сварку ножей резбонарезных фрез, что позволит сэкономить до 70 процентов специальной стали.

Это лишь первые шаги. Смотр еще только начинается, и если мы сумеем привлечь к нему всех членов заводского коллектива, то, несомненно, найдем новые неиспользованные возможности. Задача именно состоит в том, чтобы провести смотр, как массовое общественное мероприятие.

Л. СТРЕЛЬЧУК.

Секретарь партгорком-защиты Томского ордена Трудового Красного Знамени инструментального завода.

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

## ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 13 НОЯБРЯ

Войска 1-го УКРАИНСКОГО ФРОНТА, в результате стремительного наступления, в ночь на 13 ноября овладели областным центром Украины—городом и крупным железнодорожным узлом ЖИТОМИР. В течение 13 ноября войска фронта овладели районными центрами Житомирской области городом и железнодорожной станцией МАЛИН, городом ЧЕРНІХОВ, ПОТІВКА и районным центром Киевской области РОЗВАЖЕВ, а также заняли более 100 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты ФЕДОРОВКА, РАДЕНКА, КОРОЛЕВКА, ВОЛЧКОВ, ЗАЛИШАНЫ, СИДОРОВИЧИ, ОЛИЗАРОВКА, ВОРОВСКИ, РУГВЕНКА, НОВЫЕ ВОРОВЫ, СЕЛИЩЕ, ЯНОВКА, БУДИЛОВКА, ЖАДЬКИ, ГОРБУЛЕВ, ВЫДЫБОВ, СТЫРТЫ, ДЕВОЧКИ, ВЫСОКОУКРАИНСКОЕ, ТРОКОВИЧИ, ВЕРЬБИ. В районе ФАСТОВА войска фронта продолжали отбивать контратаки пехоты и танков противника.

На КЕРЧЕНСКОМ ПОЛУОСТРОВЕ наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продолжали вести бои по расширению плацдармов в прежних районах.

Южнее РЕЧИЦА наши войска вели бои по расширению плацдарма на правом берегу Днепра и овладели сильно укрепленными опорными пунктами противника ХОЛМЕНЬ, ДВОРЕЦ, КРАСНОПОЛЬЕ, АРГУКИ, ВОЗНЕСЕНСКИ, КАЗАНОВКА, ГРУЩОВКА, ИВАНКОВА, ГРОХОВО, СТАРАЯ и НОВАЯ ОЛЬШЕВКА, ДОМАМЕРКИ.

На других участках фронта—разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 12 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 11 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 33 самолета противника.

Войска 1-го Украинского фронта стремительным ударом овладели городом Житомир. Части Н-ского кавалерийского соединения, быстро продвигаясь вперед, вышли на подступы к Житомиру. Не давая врагу опомниться, советские бойцы обошли город с запада, востока и юга. Действия конницы были поддержаны пехотными, танковыми и артиллерийскими частями Красной Армии. Завязались ожесточенные уличные бои, длившиеся до позднего вечера. В ночь на 13 ноября советские войска разгромили противника и полностью овладели областным центром Украины и крупным железнодорожным узлом—городом Житомир. В Житомире захвачены крупные склады с боеприпасами, продовольствием и военным имуществом, много артиллерии, автомашин и другие трофеи.

Наши войска, продолжая наступление, овладели городами Малин и Черняхов, районным центром Потиевка, районным центром Розваж, а также заняли более 100 других населенных пунктов. Противник понес огромные потери в живой силе и технике. Только в одном населенном пункте наши бойцы захватили 30 орудий и минометов, 106 пулеметов, свыше 1.000 винтовок и автоматов, 128 автомашин и 3 склада с военными материалами. Взяты пленные. В районе Фастова наши войска отбивали контратаки танков и пехоты противника. Бойцы Н-ской части, отбросив наступавших немцев, сожгли и подбили 17 танков и истребили до 800 гитлеровцев. На другом участке артиллеристы и броневой бойцы уничтожили 26 немецких танков, 30 автомашин с горючим, рассеяли и частью истребили до полка пехоты противника.

На Керченском полуострове наши войска вели бои за расширение плацдармов. Северо-восточнее гор. Керчь советские части отбили несколько контратак противника. На поле боя осталось свыше 600 вражеских трупов. На других участках противник подтянул значительное количество пехоты и оказывал упорное сопротивление. Южнее гор. Керчь происходили действия разведчиков и артиллерийская перестрелка.

Советские летчики в воздушных боях в течение дня сбили 18 немецких самолетов.

Южнее Речица на правом берегу Днепра наши части, преодолевая сопротивление противника, продвинулись вперед и заняли несколько сильно укрепленных опорных пунктов. Немцы много раз пыта-

лись восстановить прежнее положение, но были отброшены с большими для них потерями. Советские бойцы истребили до 2000 солдат и офицеров противника, подбили и сожгли 27 танков, 6 бронемашин и несколько самоходных орудий. Захвачено у немцев 7 танков, 20 полевых и 3 зенитных орудия, 80 пулеметов, 2 склада с боеприпасами и 2 склада с продовольствием. Взято значительное количество пленных.

Группа партизан, действующая в одном из районов Житомирской области, пустила под откос 2 немецких воинских эшелона, следовавших к линии фронта, и 3 восстановительных поезда. В результате крушений разбиты 5 вагонов и 52 вагона. Партизанская разведка установила, что из под обломков вагонов немцами было извлечено до 400 убитых и раненых солдат и офицеров.

Жители гор. Дорогобуж, Смоленской области, составили акт о зверствах немецко-фашистских захватчиков. В акте говорится: «Гитлеровские бандиты полностью разрушили старинный русский город Дорогобуж и опустошили его. Несколько тысяч человек немецкие палачи убили, большое количество жителей погибло от голода и эпидемии. Часть населения немцы насильно угнали на каторгу в Германию.

В Дорогобуже орудовал специальный отряд немецких карателей под названием «Яг-команды». Только в сентябре и октябре прошлого года гитлеровские палачи замучили в концентрационном лагере свыше 700 мирных жителей.

Немецкие варвары полностью уничтожили город. Из двух тысяч домов уцелели только 64 жилых дома.

Виноградники всех этих преступлений, совершенных немцами в городе Дорогобуж, Дорогобужском районе мы считаем командира 337 немецкой пехотной дивизии генерал-лейтенанта Шонемана, командира 688 немецкого пехотного полка полковника Ульриха, по приказаниям которых производили кровавые расправы над мирным населением; начальником немецкой шайки карателей «Яг-команды»—капитана Бишлера; офицера Цимермана, обер-лейтенанта Оскара Ислера, офицера Губерта, лейтенанта Гендслорфа, унтер-офицера Авера и немца Вилпера. Все поминутные фашистские изверги должны понести тягчайшее наказание за свои злодеяния».

Акт подписали 305 жителей гор. Дорогобужа.

## ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 14 НОЯБРЯ

В течение 14 ноября войска 1-го УКРАИНСКОГО ФРОНТА продолжали наступление и овладели районным центром Житомирской области ЧЕПОВИЧИ, а также заняли более 50 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты БОБЕР, ШКНЕВА, ГОЛУБНЕВИЧИ, МЕЖЕЛИСКА, МАРЬЯТИН, ДУБРОВА, БАРАНОВКА, ГУТА ЛУГАНСКАЯ, ДЕРМАНКА, ВИХЛЯ, ВРАЖИЦКА, ВОРОВ, МОКРЕНЩИНА, КЛЕТИЩЕ, ВЕРБОЛОЗЫ, ВЫШПОЛЬ, КАМЕНКА, ЯНУШЕВИЧИ, БАРАШЕВКА, АЛЬБИНОВКА, СЛОБОДА СЕЛЕЦ, ПРЯЖЕВ, ПЕСКИ. В районе ФАСТОВА войска фронта успешно отбивали контратаки пехоты и танков противника.

На КЕРЧЕНСКОМ ПОЛУОСТРОВЕ наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, овладели сильно укрепленными опорными пунктами немцев АДЖИМ-УШКАЙ и КОЛОНКА.

Южнее РЕЧИЦА наши войска продолжали вести бои по расширению плацдармов на правом берегу Днепра и овладели сильно укрепленными опорными пунктами противника КОЛОЧИН, ВЕЛИН, ЛЕВАШИ, ИВАНИЧ, ОРЕД, ЯНОВКА, ГАСТИВЕЛ, ПАСЕКА, БЕРЕЗОВКА 1-я и 2-я, СМОГОРИНО, ЗАРЕЗОВА, БУДАПЕТРИЦАЯ.

На других участках фронта—разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 13 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 71 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 8 самолетов противника.

Войска 1-го Украинского фронта продолжали наступление. Части Н-ского соединения, продвигаясь вперед, заняли ряд населенных пунктов, в том числе районный центр Житомирской области Чеповичи. Уничтожено до 800 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи, советские бойцы, преследуя противника, освободили 4000 мирных граждан, которых немцы угнали на каторгу в Германию. Наши кавалеристы в ожесточенном бою с противником истребили свыше батальона гитлеровцев, захватили 30 танков и взяли в плен значительное количество немецких солдат и офицеров.

В районе Фастов советские войска успешно отбивали контратаки противника. На одном участке наши танкисты и пехотинцы, славившись сопротивлением противника, заняли населенный пункт. Немцы предприняли одну за другой 4 ожесточенных контратаки, но были отброшены. В этом бою истреблено 500 гитлеровцев, сожжено и подбито 48 немецких танков, 7 самоходных орудий и уничтожено 60 автомашин.

На Керченском полуострове наши войска вели бои за расширение плацдармов в прежних районах. Северо-восточнее города Керчь бойцы Н-ского соединения отбили 11 контратак пехоты, танков и самоходных орудий противника. После упорных боев наши войска овладели сильно укрепленными опорными пунктами немцев Аджим-Ушкай и Колонка. В боях за эти пункты уничтожено более 900 солдат и офицеров и несколько танков противника. Южнее города Керчь активно действовали наши разведывательные отряды.

Южнее Речица на правом берегу реки Днепр бойцы Н-ской части обошли опорный пункт немцев и атаковали его с юга и с запада. Противник поспешно отступил, оставив на поле боя 320 трупов своих солдат и офицеров. Захвачено у немцев 5 самоходных и 8 полевых орудий, 40 пулеметов и другие трофеи. Взяты пленные. Части Н-ского соединения, преодолевая сопротивление немцев, продвигались вперед и заняли ряд сильно укрепленных населенных пунктов. В боях за эти пункты уничтожено до 1500 вражеских солдат и офицеров, 15 танков, 3 самоходных орудия и несколько артиллерийских батарей. Захвачены трофеи, в числе которых 2 танка, 4 бронемашин, 16 орудий, склад боеприпасов и 30 автомашин.

Корабли Черноморского флота потопили транспорт противника водоизмещением в 5000 тонн. Летчики Черноморского

флота потопили транспорт водоизмещением в 1500 тонн, тральщик и сторожевой катер противника.

Партизанский отряд, действующий в Крыму, в начале ноября взорвал на минах немецкий железнодорожный эшелон с горючим. В результате крушения и возникшего пожара уничтожено несколько сот тонн бензина. Движение поездов на этом участке железной дороги было прервано на 20 часов. На другом участке группа партизан пустила под откос 2 немецких воинских эшелона. Немцы выслали против партизан карательную экспедицию. Советские патриоты заманили гитлеровцев в горы и уничтожили 60 немецко-фашистских оккупантов.

В районе города Керчь взят в плен солдат 11 роты 920 гренадерского полка Томаш. Пленный рассказывает: «Нам велено охрану побережья в районе города Нант (Франция). В конце сентября 11 и 12 роты полка были специально понаемными солдатами из других рот, имеющими боевой опыт. Затем офицеры объявили, что нас отправляют на Восточный фронт. Это известие ошеломляющее действовало на солдат. Каждому из нас как будто приставили нож к горлу. Всем было ясно, раз командование снимает солдат с побережья, то это значит, что в России наши дела весьма скверны. 11 рота на Атлантическом побережье занимала оборону на участке в 7 километров. Жили мы легко и беззаботно. Здесь же, в Крыму, мы оказались в мышеловке, из которой, видимо, никто не выберется».

Жители поселка Игнатовка, Могилевской области, рассказали о зверствах немецко-фашистских мерзавцев: «Ворвавшись в поселок, немцы ограбили население до нитки. За все время оккупации мы владели жалкое существование и подвергались диким издевательствам. Однако расправы, учиненные гитлеровцами 2 и 3 февраля 1943 года, превосходят все ужасы, которые нам до этого пришлось пережить. Фашистские палачи согнали все население в три хаты и всю ночь мучили и истязали людей. На другой день немцы подожгли поселок. Огнем уничтожены 38 жилых домов с хозяйственными постройками и школа. Живьем сгорели Прасковья Минкина, Акулина Бобкова, Андрей Минкин, Павел Федоров, Марк Кожевников, Яким Лавриченко, Александр Воронцов и другие жители. Спаслись только те, кому удалось бежать в лес».

## НЕМЦЫ ВО ФРАНЦИИ

Немецкому офицеру показалось, что полицейский-регуляторщик отдал ему честь недостаточно почитательно. Офицер заставил постоянного отойти на четыре шага и взять под козырек как следует. Постовой повиновался. Немец заставил его проделать то же самое еще три раза подряд. После четвертого раза постовой сделал два выстрела: первым он убил немца, вторым покончил с собой.

Это произошло в Париже в первую неделю немецкой оккупации.

Французский народ, оглушенный своим несчастьем, молчал. Немцы принимали молчание за знак покорности, хотя знали, что даже не каждый полицейский согласен покорно выносить их.

Когда гитлеровцы пришли, Франция растерялась перед глубиной предательства, жертвой которого она стала. Но сами предатели бежали в Виши. Они окружили себя жандармерией, полицией, шпиками. Народ был оставлен наедине с немцами, с глазу на глаз,—безоружный, проданный, связанный.

Время шло. Французы стали приходить в себя. Рука стала вылезать из кармана. Она не показывала кукиша. Она раскрылась, чтобы нанести оплеуху. На каждом шагу немцы натачивались на оскорбления.

Кто-то писал на немецких штабных автомобилях: «Долой немцев!». Плакаты с подобными же надписями кто-то прицеплял на спины немецких солдат. Чья-то невидимая рука выводила везе и всюду букву «V», которая является первой буквой обнадеживающего слова «Виктuary», что значит «победа». Этой буквой немцы не переносят, как чорт ладана. Они понимают, чья это будет победа и над кем.

Тысячи листовок, направленных против немцев, распространяются повсюду. Газета «Юманите», орган французской компартии, выходила, печатаясь неизвестно где, когда и кем. Парижские мальчуганы-гаечники продают это подпольное издание открыто.

Гитлеровцы ввели Францию до т.кого общинация, како о она не видела пльсот лет, со времени средневековых разбоев. В Париже вместо прежних пяти осталось едва 3 миллиона населения, в том числе один миллион безработных. Треть населения города умирает от холода и голода. Особенно тяжко положение молодежи. На почве нужды необычайно разрослась преступность, особенно среди подростков. Невиданные размеры приняла проституция.

Ко всему этому французов принуждают платить немцам дань в размере 400 миллионов франков в день. Каждый француз

ежедневно платит 10 франков своим палачам-гитлеровцам. Немцы выскивают эту плату за то, что они грабят и разоряют Францию.

В стране нет ни одного класса, который не пострадал бы от оккупантов. Рабочие фашисты лишили самых элементарных прав, изурюют их непосильным трудом и голодом. У крестьян немцы забирают все, оставляя им голодный паек.

Но одну вещь немцы проглядели. Увеличилось воровство и наживой, они не заметили, как сами спланивают французский народ. Никогда еще французы не были так спаяны между собой, так объединены общими надеждами на свободу, как сейчас. Так сплотився их вражда к Гитлеру.

Каждый день на французских железных дорогах сходят с рельсов немецкие поезда, взрываются арсеналы, казармы, штабы. Каждый день кто-то стреляет в гитлеровских солдат на улице, и никогда не удается установить—кто именно. В Париже на Площади Звезды неизвестные забросали гранатами проходивший немецкий отряд. Никого задержать не удалось. В офицерском вагоне курьерского поезда Париж—Страсбург разорвалась бомба. Все офицеры были убиты, в том числе один генерал. Виновные не обнаружены. Их невозможно обнаружить. А между тем их не надо далеко искать: они тут: это народ, свободлюбивый французский народ.

Последнее, что придумали в борьбе с народом Гитлер с Лавалем—это угонять французов в Германию. Конечно, Гитлеру нужны рабочие руки. Но больше всего он стремится убрать из Франции наиболее активный элемент—мужчин от 16 до 50 лет и женщин до 35 лет. Он согласился с Лавалем—отправить в Германию 500 тысяч французов. Но договорился он только с Лавалем, а этого, оказывается, мало. Французы не хотят ехать на фашистскую каторгу.

Полицейские отряды ловят французов, а те бегут. Горы Савойи во власти партизан. Люди Лавала не смеют сунуться туда. Когда же удастся изловить кого-нибудь и сформировать хоть какой-нибудь отряд для отправки в Германию, то дело не обходится без стрельбы, без раненых и убитых.

Недавно в городе Мартин (департамент Усть-Роны) в кафе сидело несколько французов. Вошли немецкие солдаты. Тогда французы громко заговорили о Сталине, о Советском Союзе, о Красной Армии. Немцы стали стрелять из автоматов. Они понимают, что армия Советского Союза показывает пример всем народам и народу Франции в том числе, как надо бороться с немецкими завоевателями.

Виктор ФИНК.



### Слово ученого

Мудрые слова великого Сталина воодушевляют на самоотверженность в труде. Высокая оценка, которую вождь народов СССР дал деятельности советского тыла и, в частности, советской интеллигенции, обязывает нас, ученых, к еще более упорной научно-исследовательской и педагогической работе.

Все свои силы, знания, опыт многих лет я отдаю делу разгрома гитлеризма

**Н. РОГИНСКИЙ**  
Профессор, доктор технических наук,  
генерал-директор связи 3 ранга.

### Подарки Родине

В грозные дни борьбы с фашистской Германией ученые Томского государственного университета им. В. В. Куйбышева отдают свои силы делу победы над врагом. Открытия и научные труды их делают честь советской науке.

Заслуженный деятель науки, лауреат Сталинской премии профессор доктор В. Д. Кузнецов напряженно работает над четвертым томом своего капитального труда «Физика твердого тела». На русском языке и в мировой литературе еще не появлялось более обширного исследования в этой научной отрасли.

Многолетняя работа «Эволюция соединительной ткани и крови» закончена академиком А. А. Заварзиним. Советская наука по праву гордится им, крупным ученым, неустанно работающим во славу Родины.

Интереснейшие научные работы выполнили ученые историко-филологического факультета Томского государственного университета. Академик УССР А. Н. Белецкий представил для печати «Общий очерк истории украинской литературы первой половины XIX столетия». Доцент Самарин закончил работу на тему «Героический образ Сталинграда в советской литературе».

Ученые-геологи под руководством профессора В. А. Халлова дали тектонику Пеннинского пландета Томско-Кольванской зоны в связи со структурой и нефтеносностью Кузбасса.

Можно привести еще десятки примеров самоотверженной работы ученых Томска. Изучая исторический доклад товарища Сталина от 6 ноября 1943 года, они дают слово еще интенсивнее, развивая свою творческую мысль, трудиться, не покладая рук, до тех пор, пока не будет уничтожен последний гитлеровский солдат.

**Профессор И. Н. БУЛАНКИН.**  
Доцент К. А. ВОДОПЬЯНОВ.

### Вузы — фронту!

Коллектив Томского электромеханического института инженеров ж.д. транспорта подготовил за минувший год 60 Ворошиловских стрелков, 60 телефонистов, 200 знаечников ПВХО и 100 знаечников ГСО. Более 100.000 рублей собрано коллективом в фонд обороны страны.

Свыше 100 молодых врачей послал на фронт Томский медицинский институт. 6.300 трудолет выработали студенты Томского педагогического института летом этого года на полях колхозов Новосибирской области.

### Передовые люди наших вузов

*«Советская интеллигенция преданно работает на дело обороны нашей страны, непрерывно совершенствует вооружение Красной Армии, технику и организацию производства. Она помогает рабочим и колхозникам в подеме промышленности и сельского хозяйства, двигает вперед в условиях войны советскую науку и культуру.*

*Это делает честь НАШЕЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ!»*

(СТАЛИН).



Зарисовка и монтаж художника М. Щеглова

**Николай Васильевич Вершинин**—дважды орденоносец, заслуженный деятель науки—вел в практику советской медицины препарат синтетической камфары. За это открытие, осваивавшее советскую страну от импорта камфары из Германии и Японии, Николай Васильевич награжден орденом Трудового Красного Знамени.

**Николай Андреевич Чинакал**—профессор Томского ордена Трудового Красного Знамени индустриального института имени С. М. Кирова. Его изобретение—метод цитового укрепления в шахтах—увеличил добычу угля во много раз.

**Алексей Алексеевич Заварзин**—крупнейший ученый гистолог—развил и продолжил учение Чарльза Дарвина. Со всей страстностью патриота Родины в первые дни прихода к власти фашистов в Германии бросил он лозунг: ни одной научной статьи—в немецко-фашистские журналы!

**Вадим Габриэлевич Вогралик**—профессор Томского медицинского института—молодой, талантливый ученый, воспитанный советской наукой. Для крупных научных трудов написал он в этом году. Вместе с коллективом своих ассистентов и ординаторов глубоко изучил патогенез, лечение крупозного воспаления легких и реакцию организма на военную травму.

**Наталья Дмитриевна ПАНЬКОВА**—санитарка Томского медицинского института. 40 трудовых лет провела в его стенах, честно и добросовестно выполняя свое дело. В 1943 году т. ПАНЬКОВА стала членом Всесоюзной Коммунистической партии большевиков.

**Анна Васильевна ЗМЫЗГОВА**—студентка 5 курса Томского медицинского института—Сталинский стипендиат. Из года в год упорно овладевает она наукой, чтобы стать знающим специалистом-врачом. Она помнит слова великого Сталина—кадры решают все.

**Эдуард Францевич СТОХЛЯ**—студент 5 курса Томского Электромеханического института инженеров ж.д. транспорта С оружием в руках защищал он от гитлеровских полчищ свое право на образование. Сталинский стипендиат, он все свое время отдает учебе и общественной работе.

### Буду отличником

Доклад товарища Сталина, мудро освещенного ход Отечественной войны, явил в меня новые силы.

Сталинские слова о близкой победе особенно драгоценны мне—украинку и киевлянина. Я приложу все силы к тому, чтобы, учась отлично, стать полноценным специалистом. Я вернусь в родные места, вооруженный знаниями, и приму активное участие в восстановлении хозяйства моей Украины.

**М. НИКОЛЕНКО.**  
Студент ТГУ.

### Право на образование

Золотыми буквами вписаны в великую Сталинскую Конституцию слова о праве граждан Советского Союза на образование.

Слушая рассказы старших товарищей о тех лишениях и трудностях, ценой которых они добивались образования при царизме, я понял все значение и мудрость этих слов. А, поняв их, дал слово добросовестно учиться.

В упорной учебе прошли 2 года в стенах Днепронетровского транспортного института. Грядущая война... Я послан на фронт защищать отчизну. Эти дни—дни моей боевой жизни памятны навсегда. Когда после ранения и выздоровления я вышел из госпиталя, то решил продолжить свое образование в Томском транспортном институте. Война породила трудности, но долг перед Родиной звал к добросовестной напряженной учебе и работе.

В 1942 году коллектив института выдвинул меня кандидатом на получение Сталинской стипендии, а последовавший вскоре приказ Народного Комиссара Л. М. Кагановича о назначении мне Сталинской стипендии воодушевил меня на еще более самоотверженную учебу и общественную работу.

Почетное звание Сталинского стипендиата—это цель и мечта каждого советского студента. В ближайшее время я выйду из стен высшей школы. В ответ на заботу партии и правительства отдам все силы и всю молодую энергию на укрепление транспорта своей любимой страны.

**Э. СТОХЛЯ.**

Сталинский стипендиат, студент  
V курса ТЭМИИТА.

### Вузы — тылу!

51 научную работу создали за первое полугодие 1943 года ученые Томского механического института им. В. М. Молотова. Три научных сборника выпущено ими в свет в этом году. 296 вооруженных знанием врачей, выпускников в последние месяцы из стен института, разехались по Советской стране.

Три важных, давших ценные результаты, научные экспедиции организовано летом 1943 года Томский государственный университет имени В. В. Куйбышева.

Свыше 250 лекций прочитано для раненых бойцов и трудящихся Томска коллективом Томского педагогического института.

## Стране десятки тонн горючего

В условиях Отечественной войны одной из первоочередных задач стала замена весьма дефицитных нефтепродуктов—жидкого горючего и смазочных масел—продуктами из местного сырья. Для Новосибирской области и многих других районов Севера и Востока СССР весьма доступными материалами, производство которых давно освоено и может быть развернуто в больших размерах, является берестяной деготь и сосновая смола.

Уже в первый год войны Главанспблес и входящий в его систему трест Томлес с успехом применили деготь в качестве горючего для некоторых двигателей внутреннего сгорания. С осени 1942 года Томлес при участии работников Томского ордена Трудового Красного Знамени индустриального института им. С. М. Кирова расширил этот опыт, используя продукты разгонки берестяного дегтя и сосновой смолы.

При разгонке получаются фракции, различные по температуре кипения, температуре вспышки, вязкости и т. д. Одни из этих фракций могут служить заменой бен-

зина, лигроина, керосина и других видов моторного топлива, другие представляют собой смазочные масла.

Однако у продуктов простой перегонки дегтя и смолы есть существенные недостатки. Легкие виды горючего, как раз практически особенно важные, отличаются большой склонностью к осмолению. В результате моторы быстро засорялись и требовали чистки. Смазочные масла из смолы и дегтя имели слишком малую вязкость и низкую температуру вспышки и не могли служить полноценными заменителями, например, автотопов, необходимых для автомашин и тракторов.

Кафедра органической химии Томского индустриального института, по предложению треста Томлес, занялась разработкой способов улучшения качества этих горючих и смазочных материалов.

За истекший год (с ноября 1942 г.) кафедрой найден метод очистки и стабилизации жидкого топлива, получаемого из смолы и дегтя. Путем окислительной полимеризации (действием кислорода воздуха), вторичной отгонки и промывания золь-

ным шлоком получены бензин, лигроин и т. д. весьма стойкие к осмолению.

Также путем окисления воздухом и простой отгонки получены густые смазочные масла, вполне заменяющие нефтяные автола как для автотранспорта, так и для тракторов.

В соответствии с этим работниками Томлеса разработана практическая инструкция по получению заменителей горючего, автола и машинных масел. Это позволило широко применить наши методы в производстве.

На предприятиях Томлеса построены 8 установок, которые сейчас вырабатывают десятки тонн горючего и смазочного. Пользуясь получаемыми с этих установок продуктами, предприятия треста вывели тысячи кубометров древесины. При этом оказалось, что по качеству вырабатываемые заменители почти не уступают натуральным нефтепродуктам.

Аппаратура, необходимая для разгонки и последующей переработки смолы и дегтя, чрезвычайно проста и может быть собрана везде. Перерабатываемый материал—дерво,

из которого на простейших установках (смолокурках) получаются смола и скинпидла. Применяемые реактивы—воздух, вода, зола и иногда глина. Технологический процесс настолько прост, что проведение его может быть поручено совершенно некавалифицированным работникам после 2—3-дневного инструктажа. Все это дает возможность каждому небольшому предприятию, леспромхозу, совхозу, колхозу иметь собственные нефтепродукты.

Разработанный методика получает широкое распространение в системе Наркомлеса. Заинтересовался ею также Наркомхоз РСФСР, по предложению которого составляется проект типовой установки для его предприятий.

**Б. ТРОНОВ.**

Профессор Томского индустриального института.

**С. ПЕРСИДСКИЙ.**

Главный инженер треста Томлес.

**Г. КРЫЛОВ.**

Зам. управляющего трестом Томлес.

## Действия авиации союзников

ЛОНДОН, 13 ноября. (ТАСС). Официально сообщается, что в ночь на 12 ноября английская авиация бомбардировала различные объекты в Берлине, Ганновере и Руре.

12 ноября авиация союзников атаковала аэродром в Берате (Албания), а также нефтеперерабатывающий завод в центральной части Албании. Кроме того, бомбардировали главный аэродром в Мостаре (Югославия).

## ПРИКАЗ БАДОЛЬО О ФОРМИРОВАНИИ РЕГУЛЯРНОЙ АРМИИ

НЬЮ-ЙОРК, 13 ноября. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Юнайтед Пресс из Неаполя, Бадольо приказал генералу Бассо сформировать регулярную итальянскую армию из добровольческих частей, действующих под Неаполем. Одновременно Бадольо отдал приказ о роспуске добровольческой армии генерала Павой.

## БУНТ В ГЕРМАНСКОЙ ЧАСТИ ВО ФРАНЦИИ

ЛОНДОН, 13 ноября. (ТАСС). Газета «Дейли телеграф энд Мэринг пост», ссылаясь на сведения, полученные нейтральными кругами Лондона, сообщает, что в германской части, расквартированной в 50 милях к северу от Тулузы, произошел бунт, в котором участвовало 500 солдат. Они убили своих унтер-офицеров и вели ожесточенные бои с эсэсовскими войсками. Причиной бунта послужил приказ командования об отправке этой части на советско-германский фронт.

Во время боя между забунтовавшимися солдатами и эсэсовцами обе стороны понесли потери убитыми и ранеными. Имеются также жертвы среди гражданского населения.

## В Болгарии взорван германский эшелон

ЛОНДОН, 12 ноября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, на железнодорожной линии София—Пловдив взлетел в воздух груженный танками германский эшелон. Немцы арестовали трех болгарских станционных мастеров и несколько мелких чиновников.

Это, — указывает агентство, — первый случай прямого нападения на немецкий военный поезд в Болгарии.

## ВЫСТУПЛЕНИЕ ДОНАЛЬДА НЕЛЬСОНА НА МИТИНГЕ В МЭДИСОН-СКВЕР-ГАРДЕНЕ

НЬЮ-ЙОРК, 12 ноября. (ТАСС). На массовом митинге в Мэдисон-Сквер-Гардене, организованном Национальным советом американо-советской дружбы, выступил председатель управления по деловому производству США Нельсон. Он заявил, что на Московской конференции Хэлл подписал нечто значительно более важное, чем соглашение между великими державами. Это — выражение коренного желания народов Америки, России, Англии и Китая теснее объединиться с целью найти лучшие пути для понимания друг друга, лучшие способы выразить свои общие интересы». Ответив, что между русскими и американцами существует прочная основа для установления хороших международных отношений и чувство симпатии, Нельсон сказал, что он видел в России очень много похожего на Америку и «неоднократно наблюдал примеры твердой решимости и высокого морального состояния народа-пионера, напоминающего американских пионеров».

Нельсон отметил также деловитость и прямоту русских в разрешении практических проблем. «Во время моих бесед с маршалом Сталиным, Молотовым и Микояном, — сказал он, — я обнаружил у них такую прямоту и реализм, которые являются отличными чертами успешно действующей администрации».

## ЗАЯВЛЕНИЕ КОРДЭЛЛА ХЭЛЛА

ВАШИНГТОН, 10 ноября. (ТАСС). Государственный секретарь США Хэлл после прибытия на вашингтонский аэродром, где его приветствовал Рузвельт, сделал предствительные печати следующее заявление: «Во время нашей миссии за границей мы пользовались исключительной любезностью, гостеприимством и вниманием. В продолжение двух недель конференция в Москве работала как единое целое в атмосфере взаимопонимания, дружбы и сотрудничества. Мы пришли к соглашению о широкой основной программе международного сотрудничества. Эта программа предусматривает ускорение победы над державами оси, а также сохранение мира и справедливого благосостояния людей во всем мире после войны. Я полагаю, что наша страна и другие миролюбивые страны имеют огромные возможности воспользоваться программой политики, выработанной на московской конференции. Я совершенно убежден в том, что они воспользуются этой возможностью».

Остановившись затем на экономических взаимоотношениях России и Америки, Нельсон сказал, что русские понимают значение справедливых сделок и твердого соглашения: «Во время моей беседы со Сталиным он сказал мне: „Любое обязательство, взятое на себя нашим правительством, будет оплачено полностью, а не символически“. Такова, несомненно, позиция русских».

Затем Нельсон поделился своими впечатлениями о Сталинграде и Сибири. Он отметил, что в Сталинграде нет ни одной нетронутой стены, но заводы уже работают, и каждый день рабочие, главным образом женщины, приходят из импровизированных жилищ на работу, полные бодрости, чтобы производить материалы для Красной Армии».

Сибирь, с ее промышленностью и богатствами, и ее люди также произвели сильное впечатление на Нельсона.

Отдав дань восхищения достижениям военной промышленности России, Нельсон сказал в заключение:

«Я возвратился из своей поездки с твердой верой в будущее России, убежденный в той пользе, которую это будущее даст всему миру, в том числе и нам самим».

## Митинги в США в связи с десятилетием установления дипломатических отношений между США и СССР

НЬЮ-ЙОРК, 12 ноября. (ТАСС). В связи с десятилетием со дня установления дипломатических отношений между США и СССР и в связи с 26-й годовщиной Великой Октябрьской революции в различных городах США состоялось 50 митингов, организованных Национальным советом американо-советской дружбы.

## Открытие первой сессии Совета администрации помощи и восстановления объединенных наций

АТЛАНТИК СИТИ, 12 ноября. (Спецкорр. ТАСС). 10 ноября здесь открылась первая сессия Совета администрации помощи и восстановления объединенных наций. Со вступительной речью выступил член Совета от США помощник государственного секретаря Ачесон.

## Завоевали знамя

Коллектив Томской ТЭЦ в предоктябрьском соревновании добился больших успехов: за безаварийную работу в октябрьской смене присуждено переходящее красное знамя районного управления Запсибэнерго. В соревновании цехов на первое место вышел котельный цех (начальник Л. А. Байштейн) и на второе — электроцех (начальник М. Е. Давочкин).

Мастер электромоторной мастерской Н. А. Дробинин проявил большую инициативу в организации строительства мастерской, чем немало помог станции в завоевании почетного стяга.

В. НЕКРАСОВ.  
Главный инженер сети.

## Подготовка работников торговли

В целях повышения квалификации работников общественного питания и торговли, а также выдвижения новых кадров, бюро горкома ВКП(б) приняло постановление об организации курсов на базе техникума общественного питания.

На курсы выдвигаются лучшие работники ОРС'ов заводов, отделов студенческого снабжения вузов, торговых организаций и контрольно-учетных бюро города. Обучение будет вестись без отрыва от производства. Укомплектование курсов и подготовка к началу занятий заканчиваются. Срок обучения — от 2 до 3 месяцев.

М. ПЕТРОВ.  
Инструктор отдела кадров ГК ВКП(б).

## ПО ГОРОДУ

Среди студентов и преподавателей университета идет подготовка к теоретической конференции, которая состоится во второй половине ноября. Конференция посвящена книге товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза».

Подсобные хозяйства города начали ремонт тракторов. Срок окончания ремонтных работ — 1 января 1944 года. Томтор и трест столовых используют в ходе ремонта отходы производства и реставрированные запасные части.

Овчинные ботинки на теплой войлочной подшове изготавливает для трудящихся Томская артель «Обувник».

Охотники-томичи вышли на зимний промысел. Тов. Тужижкин в Верх-Сеченовском сельсовете убил 10 барсуков. В этом году наблюдается большой выход белки и особенно лисицы.

## Выступление Идена в палате общин

ЛОНДОН, 11 ноября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, сегодня в палате общин выступил с докладом о своей поездке в Москву Иден.

«Результаты конференции, — сказал он, — превзошли мои ожидания. По мере того, как мы работали, возрастало доверие. Это в свою очередь, видимо, стимулировало прогресс нашей работы, которая, таким образом, в самом разгаре конференции проходила лучше, чем в начале, а в самом конце — лучше чем в середине. Оглядываясь назад, на проделанную пятнадцатидневную работу в советской столице, я могу сказать с абсолютной уверенностью, что эта работа породила новую ерлечность и новое доверие в наших взаимоотношениях с советскими и американскими друзьями. Реальные достижения конференции кажутся мне достаточно внушительными. Помимо других переговоров, я имел беседы с маршалом Сталиным. Однако именно дружественная атмосфера взаимного интереса и взаимного доверия, в которой происходили все эти переговоры, делает Московскую конференцию навсегда памятной для меня.

Первая трудность, довольно значительная, состояла в том, чтобы убедить Молотова председательствовать на наших заседаниях, трудно найти председателя, который проявил бы больше терпения, мастерства и мужества, нежели Молотов. Именно его руководство при обсуждении длинной и сложной повестки дня в значительной степени обеспечило достигнутый успех. Кордэлл Хэлл должен чувствовать, что результат конференции оправдал его усилия и его доблестное решение совершить столь дерзкий полет.

Я полагаю, что все присутствовавшие на конференции осознали с самого ее начала, в какой степени будущее миллионов людей зависит от исхода нашей работы, вследствие этого все мы с большой решимостью стремились к тому, чтобы по мере наших

сил обеспечить ее успех. Мы встретились за круглым столом на основе полного равенства. Мы стремились только к одной цели — попытаться победоносно закончить войну в наименьшем, кратчайший срок, а затем прийти к полному сотрудничеству друг с другом, чтобы обеспечить мирное существование для всех народов мира».

Перейдя к вопросу о мерах сокращения сроков войны, Иден заявил:

«Результаты наших переговоров в этой области смогут стать достоянием гласности лишь тогда, когда они скажутся на нашем общем враге. Я верю в то, что по мере осуществления принятых решений, они будут сочтены членами всех парламентских групп удовлетворительными. Обсуждение военных вопросов, возможно, в значительной степени способствовало взаимопониманию, благодаря открытому, исчерпывающему рассмотрению и, в нежданные другие этапы конференции. Ни один из делегатов не проявил тенденции увиливать от какой бы то ни было трудности или важного решения, возникавших при обсуждении этих вопросов.

Пришлось по поводу которого мы пришли к согласию в декларации по вопросу о всеобщей безопасности, по всей вероятности, в целом представляет собой наиболее далеко идущее решение из числа тех, которых мы достигли. Это решение касается всей будущей организации безопасности мира. Мы были счастливы, что правительство Китая присоединилось к подписавшим сторонам. Значение этой декларации заключается в том упоре, который она делает на решении правительства продолжать сотрудничать после войны». Указав на важное значение создания Европейской консультативной комиссии в составе представителей Англии, США и Советского Союза, Иден заявил, что эта комиссия будет создана незамедлительно и в ее задачи будут входить изучение и определение совмест-

ных рекомендаций трем правительствам по любому вопросу, который все три правительства согласятся обсуждать. Мы преследуем цель иметь возможность с помощью этого механизма заглядывать вперед и разрабатывать согласованные планы решений проблем, с которыми нам придется столкнуться в будущем».

Говоря о попытках германской пропаганды посеять рознь между союзниками во время проиходивших переговоров, Иден заявил: «В течение этого краткого промежутка времени — и две недели попытки немцев посеять рознь между тремя союзными державами полностью и окончательно провалились. Немцы должны понять, что у них нет надежды избежать такими методами грозной им судьбы.

Не было ни одного крупного политического вопроса в Европе, который не был бы подвергнут обсуждению. Я не намерен в настоящий момент претендовать на то, что мы пришли к согласию по всем пунктам. Это было бы золотым веком в международных отношениях, а мы еще не приблизились к нему. Однако мы ознакомились с точкой зрения каждого из нас по этим вопросам. Мы обсуждали их с предельной открытостью, а при установившейся сейчас атмосфере доброй воли мы можем с полным основанием надеяться на то, что мы добьемся успеха при решении даже самых сложных проблем».

Касаясь своей встречи в Каире с турецким министром иностранных дел, Иден заявил: «Мы обменялись мнениями по поводу общей ситуации в свете результатов Московской конференции. Мой турецкий коллега сейчас возвратился в Анкару, чтобы доложить об исходе этих переговоров своему правительству. В настоящий момент я ничего больше не могу сказать по этому поводу».

«Когда я был в Москве, я смог лишь убедиться в спокойной уверенности Красной Армии в самой себе и советского народа в Красной Армии, — добавил Иден. — Дважды за время нашего краткого пребывания были достигнуты замечательные победы, и они от-

мечались орудийными салютами и фейерверками. Однако мне казалось, что когда орудия Москвы гремели, приветствуя армию, они звучали не только как выражение восторга, но даже в большей степени как суровое предупреждение врагу о том, что еще предстоит. До моего вылета в обратный путь я обратился с просьбой к советским руководителям. Я спросил, не будут ли они столь любезны согласиться, чтобы наш самолет совершил круг над Сталинградом на небольшой высоте, и нам охотно разрешили это сделать. Таким образом, мы имели возможность близко увидеть этот город немеркнувшей славы. Многие из тех, кто был в самолете, видели опустошенные районы во время прошлой мировой войны, а также во время этой войны, однако никто из нас никогда не видел разрушений, по масштабу подобных разрушениям в Сталинграде. Каждый дом, видимо, был крепостью. Каждая улица была полем битвы. Во всей истории не могло быть столь жестокого сражения, и я полагаю, что было мало — если вообще они были — сражений, стоявших стольких человеческих жизней. Когда вы видите на протяжении многих миль груды исковерканных машин, разбросанных повсюду, как будто с ними боролся огромный великан, когда вы видите совершенные разрушенные предприятия, тогда вы начинаете понимать страстное стремление русских к быстрому окончанию этой войны.

Наш собственный народ, который уже более 4 лет испытывает страдания и чувствует на себе тяжести войны, разделяет эту решимость. Я уверен, что русские знают, что наш народ разделяет эту решимость и, исходя из этого, я не мог не прийти к мысли — нельзя ли, чтобы мы объединились таким образом для установления порядка в мире, чтобы города, которые были до основания разрушены, вновь возродились и чтобы на этот раз они существовали в условиях длительного мира».

И. о. отв. редактора Г. ЕЛЬЦОВ